

СТАНОВИЩЕ

от проф. Тони Йонков Веков д.м.н.,

член на Научно жури по процедурата за защита на дисертационен труд „Анализ на политиките на общините в Република България в областта на общественото здраве – реалности и перспективи“ за придобиване на ОНС „Доктор“ с кандидат **Паулина Христофорова Кирова**, докторант на самостоятелна подготовка в катедра „Общественоздравни науки“, ФОЗ на МУ-Плевен

С Решение на АС МУ-Плевен (Протокол № 25/05.10.2015 г.) и Заповед № 2162/13.10.2015 г. на Ректора на МУ-Плевен проф. д-р Славчо Томов, д.м.н., съм избран за член на Научното жури по посочената процедура и с Протокол №1/19.10.2015 г. от първото неприсъствено заседание съм определен за Председател на научното жури и за изготвяне на становище.

Кратки сведения за кандидатката

Кандидатката **Паулина Христофорова Кирова** е родена на 16.02.1963 г. в гр. Плевен. Завършила е Руска езикова гимназия в Плевен (1977-1981) и Институт за подготовка на здравни кадри в Плевен (1985-1987 г.). В периода 1995-2000 г. придобива магистърска степен в Стопанска академия „Д. Ценов“ – Свищов по специалност „Икономика в публичната администрация“ с дипломен проект „Проблеми при избора на приоритети за развитие на общинската икономика“. Придобила е и втора магистратура по специалността „Обществено здраве и здравен мениджмънт“ в МУ-Плевен с разработка на дипломна работа „Анализ на секторните политики и практики на община Плевен в областта на общественото здраве“.

От 1992 г. и досега работи в Общинска администрация – Плевен като дългогодишен началник отдел „Местно самоуправление“.

Посочвам тези данни, защото те доказват дългогодишния интерес и опит на кандидатката във връзка с темата на дисертационния труд.

Паулина Кирова е представила стриктно подготвени материали за защита на дисертационен труд, отговарящи напълно на приетите изисквания в Правилника за развитие на академичния състав в МУ-Плевен.

Обща характеристика на дисертационния труд

Дисертационният труд съдържа 207 стандартни машинописни страници и е структуриран в следните раздели: Въведение; Литературен обзор; Цел, задачи, методология; Резултати от собствените проучвания; Обсъждане; Изводи; Препоръки; Приноси. Онагледен с 9 таблици, 29 фигури и 3 приложения.

Библиографският списък включва 209 литературни източника, от които

113 на кирилица и 96 на латиница.

Актуалност на дисертацията. Дисертационният труд има подчертана актуалност, тъй като отговаря напълно на съвременните тенденции на здравната политика в развитите страни за поемане на все по-голяма отговорност от местното самоуправление за здравето на своите граждани и да го поставя в центъра на своите политики. Актуалността на проблема се подкрепя още повече от факта, че в условията на нашата страна досега не са провеждани подобни комплексни проучвания.

Оценка на структурните части на дисертационния труд

Литературният обзор е тематично насочен към изясняване на приоритетите, принципите и дейностите на Световната здравна организация и Европейския съюз по отношение на детерминантите на общественото здраве и здравните неравенства. Кандидатката е отделила подобаващо място на анализа на политиките на органите на местното самоуправление в областта на детерминантите на здравето, както и на националната политика и мястото на общините в областта на общественото здраве.

Използвани са достатъчно на брой и подходящи по съдържание литературни източници, над 90% от които са от последните 10 години.

Целта на изследването е определена ясно: въз основа на системен анализ на ролята на органите на местното самоуправление и местната администрация и съществуващите секторни политики в областта на общественото здраве да се предложат научно обоснован модел на общинска здравна политика и методология за оценка на въздействието на общинските политики и регулации върху здравето. За постигане на целта са формулирани 6 основни задачи.

В проучването са обхванати 168 (64%) от общо 264 общини в страната. Включени с също 335 граждани на гр. Плевен, които са изказали своето мнение за общинската политика в областта на здравето.

Резултатите са представени ясно и добре структурирано за всяка фаза на проучването, придружени са с добре оформени таблици и графични изображения. Извършен е задълбочен анализ на всички нормативни документи, които регламентират дейностите на общините във връзка с детерминантите на здраве.

По мое мнение, по-подходящо и информативно е провеждането на паралелно представяне на резултатите и последващо обсъждане, което дава по-големи възможности за сравнения и изводи, но право на кандидата е да избере предпочитаната от него форма.

Изведени са 9 изводи от проучването, които са послужили за формулиране на конкретни препоръки към Народното събрание, Министерски съвет, Министерство на здравеопазването, общините и университетите по отношение на възможностите за повишаване на отговорностите на ниво на съответните

институции за разширяване на дейностите по промоция на здравето и превръщането на общините в най-действените институции за подобряване на здравето на обслужваното от тях население.

Сред приносите на дисертацията най-вече заслужава да се посочат:

- оригиналният характер на проучването като първи опит в България да се оценят възможностите и ресурсите на местното самоуправление в лицето на общините за подобряване на общественото здраве;

- постигнатият висок обхват на общините като технически единици на наблюдение и разработените оригинални въпросници, които могат да служат за бъдещи нови проучвания и за проследяване на напредъка в областта на подобряването на дейностите на общините в областта на подобряване на общественото здраве;

- идентифицирането на добри практики в общините и разработването на модел за общинска здравна стратегия, който може да бъде предложен и в други общини.

Авторефератът отразява добре съдържанието на дисертацията и представя най-съществените резултати, изводи и препоръки от проучването.

Във връзка с дисертационния труд са направени 4 публикации и 3 научни съобщения на национални и международни научни форуми.

Заклучение

Дисертационният труд на **Паулина Христофорова Кирова** на тема „Анализ на политиките на общините в Република България в областта на общественото здраве – реалности и перспективи” се отличава с актуалност, оригиналност и прецизност, съдържа теоретични и приложни приноси и напълно отговаря на изискванията на Правилника за развитие на академичния състав в Медицински университет - Плевен. Авторефератът и публикуваните материали по темата на дисертацията доказват способността на докторантката за работа с научна литература, добри възможности за организация и провеждане на самостоятелни проучвания и анализ на научни данни.

Всичко това ми дава основание за положително становище, поради което предлагам и на другите членове на уважаемото Научно жури да гласуват положително за присъждане на образователна и научна степен „доктор” на **Паулина Христофорова Кирова** по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”.

Написал становището:

Проф. Тони Веков д.м.н.

27 октомври 2015 г.